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питання синтаксису односкладного речення, складного синтаксичного цілого, синтаксична одиниця, 
синтаксичний зв’язок, синтаксичний зв’язок, предикативний зв’язок, підрядний зв’язок, сурядний зв’язок, 
недиференційований зв’язок, подвійний зв’язок, координація, узгодження, керування, прилягання, семантико-
синтаксичні відношення, первинні вторинні семантико-синтаксичні відношення. 

 
Мета та завдання курсу: 
Мета навчальної дисципліни ‒ дати студентам систематизовані наукові знання про синтаксис; закріпити 

попередньо набуті знання з синтаксису і сприяти більшому засвоєнню тих синтаксичних явищ, які вивчаються і 
аналізуються з нових позицій і на сучасному етапі розвитку лінгвістики, а саме: проблеми валентності та 
варіативності синтаксичних одиниць; проблема асиметрії мовного знаку; засоби вираження, обсяг семантики 
предикативності та модальності; прагматичний та експресивний синтаксис; особливості функціонування 
синтаксичних одиниць на рівні тексту, у різних стилях мовлення. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни «Актуальні питання синтаксису» слугують сучасні наукові 
концепції в галузі синтаксису, питання ієрархії синтаксичних одиниць, проблемних питань синтаксису 
односкладного речення, складного синтаксичного цілого та ін. 

Пропонований курс спрямований на формування в студентів поглибленого розуміння базових категорій 
сучасної синтаксичної теорії, її концептуальних парадигм і персоналій; теоретичного обґрунтування 
диференційних ознак синтаксичних одиниць, синтаксичних звʼязків та відношень, основних синтаксичних 



категорій і понять. Обов’язковою складовою частиною навчального процесу є самостійне опрацювання 
відповідної наукової та спеціальної літератури, спрямованої на розвиток навиків писемної мови. Передбачено 
самостійну роботу з підручниками, посібниками, термінологічними та іншими видами словників, навчальною та 
довідковою літературою.      

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент буде знати: 

1) основні напрацювання в галузі синтаксису української мови, 
2) актуальні питання синтаксичної теорії, 
3) основні парадигми дослідження синтаксису; 
4) предмет вивчення семантичного та прагматичного синтаксису; 
5) основні правила постановки розділових знаків й принципи української пунктуації; 
6) основні поняття синтагматичного синтаксису; 
7) парадигму речення як систему дериваційних відношень; особливості синтаксичної синонімії на рівні 

речення та словосполучення; 
8) семантичний обсяг категорій предикативності та модальності; 
9) предмет вивчення комунікативного синтаксису; особливості функціонування синтаксичних конструкцій 

у діалогічному та монологічному мовленні; 
10) суть та предмет вивчення функціонального синтаксису; 
11) особливості функціонування стилістичних фігур у тексті; 
12) пунктуаційні норми сучасної української літературної мови; 
13) основні досягнення й тенденції в галузі сучасного українського синтаксису; 

 
розуміти: 
 

1) синтаксис як систему одиниць різних рівнів у контексті сучасних лінгвістичних студій, напрацювань та 
досягнень; 

2) суть та предмет вивчення функціонального синтаксису, проблему асиметрії мовного знака, поняття 
функціональної транспозиції на синтаксичному рівні; 

3) філософські основи лінгвістичних досліджень; 
4) функціонально-прагматичну концепцію тексту і важливість постановки в ньому розділових знаків; 
5) динаміку лінгвістичних досліджень у галузі синтаксису, зумовлену виходом найновіших праць у 

граматичній царині української лінгвістики; 
 
вміти: 
 

1) комплексно аналізувати актуальні проблеми синтаксису; 
2) використовувати парадигму сучасної синтаксичної теорії для написання наукових статей; 
3) розрізняти дослідницьке поле комунікативного та прагматичного синтаксису;  
4) пояснити диференціацію понять «категорія», «категорема», «категорійний синтаксис»; застосовувати на 

практиці знання про експресивний синтаксис; 
5) визначати функційний обсяг синтаксичних конструкцій у різних дискурсивно-жанрових формах 

української мови; 
6) формувати на основі власних спостережень портери науковців-синтаксистів. 

 
 

ЗМІСТ КУРСУ: 

 
Змістовий модуль 1. Функційно-категорійний синтаксис. Синтаксичні зв’язки і семантико-синтаксичні 
відношення 

Тема 1. Поняття про функційно-категорійний синтаксис. Синтаксичні зв’язки і семантико-синтаксичні 
відношення (2 год + 2 год пр.) 



Поняття про функційно-категорійний синтаксис, його відмінність від традиційного. Вчення про три 
синтаксичні одиниці: речення, словосполучення й мінімальну синтаксичну одиницю.  

Основні типи синтаксичних зв’язків (предикативний, підрядний і сурядний), їхні диференційні ознаки. 
Недиференційований синтаксичний зв’язок і подвійний синтаксичний зв’язок як периферія системи 
синтаксичних зв’язків. Форми синтаксичних зв’язків: координація, узгодження, керування і прилягання. 
Семантико-синтаксичні відношення. Взаємозв’язок семантико-синтаксичних відношень і синтаксичних зв’язків. 
Семантико-синтаксичні відношення у простому елементарному, простому ускладненому та складному 
реченнях. Первинні і вторинні семантико-синтаксичні відношення. Методи навчання: Словесні (лекція, бесіда, 
навчальна дискусія), наочні (спостереження, ілюстрування, відеометоди), практичні (вправи різних типів, 
комплексні контрольні завдання), домашні завдання, самостійна робота, диспут, рольова та ділова гра.                                                         

 
Змістовий модуль 2. Словосполучення і просте речення у функційно-категорійному синтаксисі 
 
Тема 2. Словосполучення. Типи словосполучень у функційному синтаксисі (2 год + 2 пр.) 

Традиційне і нове розуміння словосполучення. Словосполучення як некомунікативна непредикативна 
одиниця-конструкція, підпорядкована реченню. Підрядні і сурядні словосполучення. Формально-граматичні та 
семантичні типи підрядних і сурядних словосполучень. 

 
Тема 3. Формально-граматична організація простого речення (2 год + 2 пр.) 

Природа речення як одне з дискусійних питань синтаксису. Речення як багатовимірна одиниця: 
формально-граматична, семантико-синтаксична і комунікативна організація речення. 

Просте речення як монопредикативна одиниця. Основні формально-граматичні типи простого речення: 
двоскладні, односкладні й нечленовані прості речення. Нові підходи до класифікації членів речення. Головні 
члени речення. Прислівні і детермінантні другорядні члени речення. Формально-синтаксичний мінімум 
простого речення. Формально елементарні і формально неелементарні прості речення. 

 
Тема 4. Семантико-синтаксична організація простого речення (2 год + 2 пр.) 

Поняття пропозиції. Семантично елементарні й семантично неелементарні прості речення. Поняття 
синтаксеми. Типи синтаксем у структурі простого семантично елементарного речення. Предикат як центральна 
синтаксема простого елементарного речення. Субстанційні синтаксеми простого семантично елементарного 
речення. Синтаксеми невалентного характеру: вторинні предикатні і субстанційні синтаксеми у семантично 
неелементарних простих реченнях. 

 
Змістовий модуль 3. Система складних речень у функційно-категорійному синтаксисі 
 
Тема 5. Формально-синтаксична, семантико-синтаксична і комунікативна організація складних речень. 
Принципи класифікації складних речень (2 год лекцій + 2 пр.) 
Елементарні і неелементарні складні речення: формально елементарні і формально неелементарні складні 
речення; семантично елементарні і семантично неелементарні складні речення. Класифікація складних речень 
із позицій функційно-категорійної граматики: складносурядні, складнопідрядні, речення зі взаємозалежними 
частинами та речення з недиференційованим синтаксичним зв’язком. 
 
Змістовий модуль 4. Складні речення зі взаємозалежними частинами та недиференційованим 
синтаксичним зв’язком. 
 
Тема 6. Складні речення зі взаємозалежними частинами та недиференційованим синтаксичним зв’язком (2 
год + 2 пр.) 
Складні речення з недиференційованим синтаксичним зв’язком. Типові і специфічні складні речення з 
недиференційованим синтаксичним зв’язком, їхні семантичні різновиди. 

 
 
Політика курсу (особливості проведення навчальних занять): Курс „Актуальні питання сучасного 

синтаксису” на філологічних факультетах педагогічних університетів належить до числа дисциплін, що мають 
важливе теоретичне і практичне значення, оскільки вміння спілкуватися полягає не лише у правильному 
формулюванні висловлювання відповідно до граматичних, лексичних, стилістичних та інших вимог, а й у знанні 



того, в яких реальних контекстах можливі ті чи інші висловлювання. Наявний досі структурно-семантичний 
підхід до вивчення мовних явищ не міг пояснити їхнє функціонально-семантичне призначення. 

Відвідування курсу  
Конспекти лекцій, розпис тем та завдань з кожної теми (читання, домашнє завдання, проєкт) для 

практичних занять, слайди будуть завантажені на електронну скриньку групи. Зауважте, що конспекти лекцій 
дають лише загальний контур тем, що обговорюються на занятті. Вони не містять усіх важливих деталей. 
Відвідування занять – обов’язковий компонент оцінювання, за яке нараховують бали. Вам потрібно бути 
присутнім на заняттях в класі та бути готовим до тестів та завдань. Якщо ви пропускаєте поточні заняття, вам слід 
прочитати, вивчити слайди та уточнити інформацію, що обговорювалася в класі у своїх одногрупників, щоб 
наздогнати. Якщо у вас об’єктивні причини (наприклад, хвороба, міжнародне стажування) навчання може 
відбуватись в он-лайн формі за погодженням із керівником курсу.   

Кожний студент зобов’язаний дотримуватися принципів академічної доброчесності. Письмові завдання 
як із поточного, так і з підсумкового контролю мають бути виконані самостійно. Роботи, переписані у товариша, 
є плагіатом.  Використання часткових або повнотекстових запозичень з чужих робіт без зазначення авторства – 
це плагіат. Використання будь-якої інформації (текст, фото, ілюстрації тощо) мають бути правильно процитовані 
з покликанням на автора! Якщо ви не впевнені, що таке плагіат, фабрикація, фальсифікація, порадьтеся з 
викладачем. До студентів, у роботах яких буде виявлено списування, плагіат чи інші прояви недоброчесної 
поведінки можуть бути застосовані різні дисциплінарні заходи.   

 
Технічне й програмне забезпечення/обладнання, наочність:  

Ø робоча програма курсу; 
Ø тексти лекцій; 
Ø плани практичних занять; 
Ø мультимедійні презентації лекцій. 
 
Система оцінювання та вимоги: 
Оцінювання навчальних досягнень студентів здійснюється за системою ЄКТС та національною шкалою 

оцінювання відповідно до Положення про порядок оцінювання знань студентів у ЄКТС в Бердянському 
державному педагогічному університеті.  

Підсумковий рейтинг з навчальної дисципліни – це сума рейтингової оцінки за результатами поточної 
успішності здобувачів вищої освіти (сума балів за поточу роботу на практичних заняттях та балів за самостійну 
роботу). 

Здобувач допускається до модульного контролю при умові здачі всіх практичних завдань та завдань 
самостійної роботи. 

 
Таблиця 1. Максимальна вага поточного та підсумкового контролю у балах 

 

Вид контролю 

Максимальна 
вага поточного 
та підсумкового 

контролю у 
балах 

Підсумкова оцінка/ 

семестровий залік 

Поточний контроль 

100 Практичні заняття 60 

Самостійна робота 20 

Модульний тест 20  

 

 

 



Розподіл набраних здобувачем балів під час поточного контролю 

Таблиця 2. Розподіл набраних здобувачем балів під час практичних занять 

Види робіт 
Кількість набраних балів 

FX F Е D С В А 

Практичне заняття 1 3,3 4 5 6 7,5 9 10 

Практичне заняття 2 3,3  4 5 6 7,5 9 10 

Практичне заняття 3 3,3  4 5 6 7,5 9 10 

Практичне заняття 4 3,3  4 5 6 7,5 9 10 

Практичне заняття 5 3,3  4 5 6 7,5 9 10 

Практичне заняття 6 3,3  4 5 6 7,5 9 10 

Максимальна кількість  

набраних балів 
20 24 30 36 45 54 60 

Максимальна кількість балів, яку можна отримати на практичному занятті – 60 балів (за умови 
виконання всіх різновидів роботи, передбачених планом практичного заняття). 

 
Таблиця 3. Розподіл набраних здобувачем балів під час самостійної роботи 

Самостійна 
робота 

Кількість набраних балів 

FX F Е D С В А 

Тема 1 0,8 1,5 2 2,2  2,5 3 3,3 

Тема 2 0,8 1,5 2 2,2 2,5 3 3,3 

Тема 3 0,8 1,5 2 2,2 2,5 3 3,3 

Тема 4 0,8 1,5 2 2,2 2,5 3 3,3 

Тема 5 0,8 1,5 2 2,1 2,5 3 3,3 

Тема 6 0,9 1,5 2 2,1 2,5 3 3,3 

Максимальна 
кількість  
набраних 

балів 

7 9 12 13 15 18 20 

Контроль за самостійною роботою відбуватиметься за допомогою різних видів робіт (опитування на 
практичному занятті, перевірка конспектів, тестування, співбесіда), які охоплюватимуть всі питання, винесені на 
самостійне опрацювання.  

 
Таблиця 4. Розподіл набраних здобувачем балів під час модульного контролю  

 
кількість 

правильних 
відповідей 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

кількість 
балів 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 
кількість 

правильних 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 



відповідей 
кількість 

балів 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

 

Модульний тест 
Кількість набраних балів 

FX F Е D С В А 

Максимальна 
кількість 

набраних балів 
7 10 11 13 16 18 20 

 
 
 

Таблиця 5. Шкала оцінювання поточного та підсумкового контролю 

Сума балів за 
всі види 

навчальної 
діяльності 

Оцінка за національною шкалою Оцінка за шкалою ЄКТС 

Для підсумкового 
семестрового контролю, що 
включає екзамен, курсову 

роботу, практику 

Для підсумкового 
семестрового 
контролю, що 
включає залік 

Для всіх видів підсумкового 
контролю 

39-50 відмінно 

зараховано 

A (відмінно) 

32-38 
добре 

B (добре) 

26-31 С (добре) 

21-25 
задовільно 

D (задовільно) 

14-20 Е (задовільно) 

8-13 незадовільно 

не зараховано 

FX (незадовільно) 
з можливістю повторного 
складання 

1-7 незадовільно 
F (незадовільно) 
з обов’язковим повторним 
вивченням дисципліни 

 
Підсумкова оцінка є сумою балів, набраних за весь курс навчання та вираховується за національною 

шкалою та шкалою ЄКТС. 
 

Таблиця 6. Шкала оцінювання: національна та ЄКТС 

Сума балів 
за всі види 
навчальної 
діяльності 

Оцінка за національною шкалою Оцінка за шкалою ЄКТС 

Для підсумкового 
семестрового контролю, що 
включає екзамен, курсову 

роботу, практику 

Для підсумкового 
семестрового 
контролю, що 
включає залік 

Для всіх видів підсумкового 
контролю 

90–100 відмінно 

зараховано 

A (відмінно) 
78–89 добре B (добре) 
65–77 С (добре) 
58–64 задовільно D (задовільно) 
50–57 Е (задовільно) 



35–49 незадовільно 

не зараховано 

FX (незадовільно) 
з можливістю повторного 

складання 

1–34 незадовільно 
F (незадовільно) 

з обов’язковим повторним 
вивченням дисципліни 
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